

纪念核裂变现象发现五十周年¹⁾

钱三强

(中国科学院)

核裂变是自然科学史上一件重大事件。核裂变导致原子核能的应用，使人类掌握了新的重要能源；同时由于超级大国争霸世界的意图，使第二次世界大战后四十余年全世界人民经常处于核战争的威胁中。因此，核裂变不但是科学史上的重要事件，同时也是对保卫世界和平有重大意义的事件。

现在我们回顾一下裂变发现前后的历史。

第一次世界大战结束后，英国卢瑟福和他的同事们用镭和它的子体放出的最快的 α 射线去打击较轻的元素氮，发现氮能变成氧，放出质子，成功地打开了人工改造原子核的大门。这个现象叫做原子核的“人工嬗变”，是1919年发现的。

从1930—1932年，经过曲折的过程：先是德国的波特和贝克尔用 α 射线打击轻元素铍，可以产生穿透力极强的 γ 射线，比已知的最强的 γ 线都要强。1931年，法国的约里奥-居里夫妇证明这种射线能够把含氢物质中的氢原子核撞出。1932年，英国的恰德维克发现这种射线是由质量与质子差不多但不带电的中性粒子所组成，他把它们叫做“中子”。

1934年，约里奥-居里夫妇发现了“人工放射”现象。

中子提供了改变原子核的新的有力武器，人工放射提供了察觉原子核改变的灵敏手段，这样就使以后的短短几年中，能以较快的速度有系统地研究各种元素受到中子打击后所引起的变化。

1934年，意大利理论物理学家费米和几个从事实验物理和化学研究工作的同事们一同进

行了用中子打击原子核的系统的科学实验，1935年初公布了全部实验结果。从理论上考虑，中子与原子核之间没有静电排斥力，慢一点的中子进到原子核中后，与核内的粒子碰撞次数多，因而改变原子核的可能性也应该大些。实验证明，这种理论、预测是符合实际的。理论物理工作者与实验物理工作者有意识的、集体的合作，是一次很有成效的实践。自此以后，这类合作的事例越来越多了。

费米及其合作者用慢中子对从轻到重的几十种实验室里找得到的元素（包括最重的元素钍和铀）都进行了实验，证明每一种元素被慢中子打击后都改变了原子核性质，变成有放射性的核。他们找到一个普遍规律，即：每种元素若只有一种同位素，则只能找到一种放射性的核；若有两种同位素，则可找到两种放射性的核；放射性核的种类是由同位素的数目决定的。它的解释是：中子碰到原子核（A）后，即被它捕获，变成了另一个原子核（B）。原子核（B）不稳定，核中的一个中子变成了质子，放出一个电子，这个电子被人们探测出来了，结果生成新原子核（C）。新的原子核（C）的质量基本上与原子核（B）一样，核中的带电量增加了一个单位（即原子序数提高了一位）。在这普遍规律中找到了两个例外：重元素钍只有一种同位素（232），铀只有两种同位素（235和238，同位素234太少了，可以不计），但是实验结果表示从钍中找到一种以上的放射性物质，从铀中找到两种以上的放射性物质。

1) 本文是作者于1988年11月25日在中国核学会举行的“核裂变现象发现五十周年纪念大会”上所作的报告。

这些结果引起德国的哈恩等人和法国的伊莱纳·居里(即约里奥-居里夫人)等人的注意。他们都是有经验的放射化学家，开始他们思想上都受了费米的影响，希望得到比原来元素重的并且原子核带电量更多的元素。在铀的情况下，就是希望得到“超铀元素”——自然界不存在比铀更重的，在元素周期表中比第92号元素位置更高的新元素。这两个组在1935—1938年间做了很多细致而复杂的研究工作。1938年7月伊莱纳·居里和南斯拉夫的萨维奇合作找到中子打击铀或钍能产生一种化学性质类似于“镧”(第57号元素)的放射性物质，它放出 β 射线(电子)，半衰期为3.5h。如何解释，他们考虑尚不成熟。哈恩和他的同事斯特拉斯曼在同年9月看到法国的科学报告后，感到与他们想法有矛盾，立刻动手进行进一步研究，经过系统的严格的化学工作，证明他们用中子打击铀后产生的类似镧的同位素，实际上就是“钡”(第56号元素)，并且证明居里与萨维奇的工作是正确的。1938年底他们宣布：“作为化学家，我们应该说这些新元素是钡、镧等而不是镭、锕等。但是作为与原子核物理有密切联系的核化学家，我们还不能迈出这违反了原子核物理的已知规律的一步。”

哈恩在公布科学报告前，把这结果写信告诉在瑞典政治避难的他的长期合作者实验物理学家梅特纳(她因是犹太族，被希特勒驱逐出德国)。她与在丹麦玻尔研究所工作的外甥弗里士一起讨论了哈恩得到的结果，很快就利用玻尔的核液滴模型，从物理概念上为这一新现象给出了清晰合理的解释：铀、钍核受中子打击后，分裂为大小差不多的两个碎片，分裂方式不完全一样，产生了多种放射性原子核，钡、镧等就是其中的一部分。梅特纳等借用生物学中的细胞分裂的概念，把这种核现象称之为“裂变”，1939年1月初他们发表了科学报告。铀裂变的一种方式和钍裂变的另一种方式，可以产生同样的碎片，从而顺理成章地解释了居里等用中子打击钍与铀得到同一的镧的同位素。

裂变现象发表后，世界上十个以上实验室

很快就用不同的物理方法证明铀受中子打击后，确实是分为两个向相反方向飞开的核，并且与理论的估计很接近，放出的能量，比已知原子核嬗变放出的能量大几十倍。1939年1月，约里奥发表了用可变压力云雾室拍摄到一个裂变碎片的痕迹，它比 α 射线游离度强得多，痕迹也粗得多，尾端还有核碰撞的痕迹。这是一张证实铀核裂变的直观照片。

在研究铀受中子打击时，原来费米等人期望得到超铀元素，但经过曲折复杂的过程，发现了裂变现象。那么是不是就没有超铀元素了呢？实际上中子打击铀主要是产生了裂变，但也产生了超铀元素，不过后者在大量裂变产物的放射性中不容易觉察罢了。1940年，美国的麦克米伦等用中子打击很薄的氧化铀层，发生裂变的铀核的碎片都向两面飞走了，但是最后氧化铀层上还带有放射性。进一步研究表明，它是由下面方式产生的：铀(238)被中子打击后，先形成一种新的铀同位素铀(239)，它以半衰期为23min的方式衰变，放出 β 射线，自己变成一个新的第93号元素，叫做“镎”，这是第一次发现的真正的“超铀元素”。镎(239)本身又不稳定，会再放出 β 射线，半衰期是2.3d，变成了另一种新的第94号元素，叫做“钚”。钚(239)具有相对稳定性，它放出 α 射线，半衰期很长，有24,000a。钚(239)是在1941年被美国的西博格等发现的。后来的实验证明钚(239)若是受到中子打击，它也可以产生裂变现象，也会放出很大的能量。

裂变的发现给人们提供了放出巨大能量的可能性。超铀元素的发现，自然界中不存在的元素的产生，特别是其中的具有相对稳定性的钚的产生，为人们提供了新的重要的可裂变的物质。但如何把释放巨大能量的可能性变成现实，还需要探索。

根据当时人们掌握的原子核的知识，可以把一个重原子核比作一个水珠，铀核的裂变可以比作大水珠分裂为两个小水珠。水珠分裂时可能溅出几个小水点来，原子核裂变时溅出的东西应该是原来就存在于原子核里面的东西，

那就是中子与质子。在这样一种比喻下，约里奥等人和在美国的费米等人在前后十天左右的时间内用不同方式去探测铀裂变时是否能放出中子。结果证明确实能放出中子，每次裂变放出中子的数目平均是两个到三个。这个重要发现使人们看到：解放原子核能的钥匙即将找到。这是 1939 年春天的事情。

我们只要想一下，就很容易明白。一个中子打进铀，使它分裂，又能放出两三个中子来，并使这三四个中子再继续引起其它铀核发生裂变。若这种过程能连续下去，放出巨大能量将成为可能。

在这个时候，科学实验又告诉人们，铀的两个同位素（ 235 和 238 ）中，铀(235)受到具有任何能量的中子的打击都能产生裂变；而铀(238)必须受到快中子的打击才能产生裂变，受到慢中子的打击不产生裂变。在这实验基础上，约里奥等人和费米等人用不同的方式设计实验装置，最后得到同一结论，即：中子通过重水（约里奥等设计的实验）或石墨（费米等设计的实验）减低速度以后，让它去打击铀(235)，放出两个到三个中子。这些初生的中子速度很快，经过重水或石墨，使它慢下来，再使它有机会去打击铀(235)。宏观的实验结果告诉人们，原来对实验装置射进一个中子，最后在铀和重水（或铀和石墨）作成装置外面可以测得略微多于一个中子。这就是说中子在这装置中产生了“链式反应”（即不断分裂铀的过程）。铀原子核的链式反应的发现，为使用原子（核）能奠定了科学基础。1940 年夏季以后，在欧洲因第二次世界大战的战火漫延，核科学的研究已无法进行，玻尔、费米等大批欧洲核科学家先后迁移到美国和加拿大。1942 年，在美国芝加哥大学运动场上搭起临时厂房，在费米的领导下，在美国实现了第一座实验性的“石墨-铀反应堆”，使人类进

（上接第 379 页）

个隆重的纪念盛会的忠实记录。

当然，由于我国“牛顿学”的研究还处于刚刚起步的阶段，所选的论文的质量还不能说都是高的。另外，这次大会收到的论文共六十多

人使用原子能的时代。

我国解放前科学技术十分落后。新中国成立后，党中央对科学事业非常关怀。特别在周恩来同志、聂荣臻同志等直接领导下，团结广大知识分子，培养大批青年业务骨干，掌握国外科学技术；1960 年以后，完全立足于国内，贯彻全国大协作的精神，理论联系实际，创造性地突破科学技术难关，于 1964 年和 1967 年实现了原子弹和氢弹的爆炸，1971 年核潜艇下水，从而增强了我国核防御力量，提高了我国的国际地位。现在我们已有比较齐全的核工业和核科学技术研究院、研究所。遵照最近中央关于改革开放，保军转民的精神，我们要积极开展核电站和核安全工作，大力推广放射性同位素和加速器技术在农、工、医、理、考古等方面的应用，增加经济效益和社会效益。同时根据过去的成功经验，适应国防建设的需要和原子核科学技术进一步的发展，继续培养精干的优秀青年干部，大力提倡和发扬“献身、创新、求实、协作”的科学精神，以达到民富国强，建设有中国特色的社会主义。

1988 年 10 月 24 日党和国家领导人参观中国科学院高能物理研究所北京正负电子对撞机实验室时，邓小平同志说：“世界上许多国家都在制订实施高科技发展计划，下个世纪将是高科技的世纪。任何时候，中国都必需发展自己的高科技，在世界高科技领域占有一席之地。高科技的发展和成就，反映了一个国家和民族的能力，也是国家兴旺发达的标志。现代世界的发展，特别是高科技领域的发展，一日千里，中国不能不参与。我们不仅要搞加速器，还要参与其它高科技领域的发展。”这段高瞻远瞩鼓舞人心的讲话，指出了我们应该努力的方向，希望有志青年奋勇前进，作好准备，参加下个世纪高科技方面的竞争，为祖国作出贡献！

篇，该书所选入的仅有三十余篇，这就会涉及到编选标准问题。不能说每篇论文的编选和一些论文的摘要都是合适的。不过，瑕不掩玉，该书仍不失为奉献给科学史工作者、哲学史工作者和大、中学校理科师生的一本有价值的读物。